32.极值点偏移问题


已知函数
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是连续函数，
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．很多这样的极值函数由于极值点左右的“增减速度”不同，函数图象不具有对称性，常常有极值点
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的情况．我们把函数的这种状态称为“极值点偏移”．


处理“极值点偏移问题”的基本策略有两个，一是根据对称性来构建函数，另一是利用对数平均不等式．


例1：（2010年天津理21题）


已知函数
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（Ⅰ）求函数
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[分析与解]

（Ⅰ）
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（Ⅱ）方法一：根据对称性构建辅助函数
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∴当
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由于
[image: image39.wmf]12

xx

¹

，不妨设
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方法二：利用对数平均不等式
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由（I）知
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由对数平均不等式知
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[解题反思]


此题中
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，而1 是
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的极值点，题目要证明
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．所以题目其本质是要证明极值点左偏．解决此类问题的基本策略有两种，方法一代表的是“根据对称性构建辅助函数”；方法二代表的是“利用对数平均不等式”．

    对数平均不等式如下：


设
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．这个不等式可构建函数进行证明．


例2：（2011年辽宁理21题）


已知函数
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（Ⅰ）讨论
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的单调性；

（Ⅱ）若函数
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轴交于
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[分析与解]


（I）
[image: image69.wmf]1(1)(12)

()22,(0,)

axx

fxaxax

xx

-+

¢

=-+-=Î+¥



令
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（Ⅱ）方法一：易知
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则
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当
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方法二：
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[解题反思]


由（I）可知，当
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．即是极值点的左偏问题，处理的策略仍是这两种基本策略．


例3：函数
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（Ⅰ）求
[image: image117.wmf]a

的取值范围；

（Ⅱ）证明：
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[分析与解]
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（Ⅱ）方法一：
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方法二：
[image: image148.wmf]12

()()0

fxfx

==

Q




[image: image149.wmf]1

2

1

2

0

0

x

x

eaxa

eaxa

ì

-+=

ï

\

í

-+=

ï

î




[image: image150.wmf]12

12

11

xx

ee

a

xx

\==

--



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image151.wmf]12

(1ln)

xax

<<<



两边取对数
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取对数得，
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[解题反思]


此题中的
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    现把这两种基本策略归纳如下：


策略一：先研究关于极值点
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对称的两个函数
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（1）构造一元差函数
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（2）对
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（5）结合
[image: image178.wmf]()

fx

的单调性得到
[image: image179.wmf]1

()

x

>

或

<



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image180.wmf]02

2

xx

-



   从而
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策略二：极值点的偏移问题，多数与指数或对数有关，利用对数平均不等式转化的关键有以下几步：

（1）根据
[image: image182.wmf]12
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建立等式；

（2）如果含有参数，则消参；如果等式中含有指数式，则两边取对数；

（3）通过恒等变形转化为对数平均，利用对数平均不等式求解．

解决极值点偏移问题的两种策略方法，实质上是指两个变元的不等式转化为一元问题求解．

    最后再来看一例。
    例4．（2016年全国高考新课程卷（I）的第21题）


已知函数
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（1）求
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 上单调递减，在 [image: image230.png](In(—2a), + »)
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   方法二：显然
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记右侧函数为
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因此函数
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